

泽连斯基拒绝“割让领土” 将修改美版“和平计划”

乌克兰总统泽连斯基8日表示，其领导的政府“无权割让本国领土”，将修改美国所提“和平计划”并交给美方。

据法新社报道，泽连斯基当天在一场线上记者会上说：“我们(政府)考虑割让领土吗？依据乌克兰宪法法律以及国际法，我们无权这样做。从道义角度来说，我们也无权这样做。”

泽连斯基说，美国想要“找到一个妥协(方案)”，但“存在诸多与领土相关的复杂问题，迄今还没有达成妥协”。

据美国阿克西奥斯新闻网站援引乌方官员的话报道，美方正加大向泽连斯基施压，要求他在领土问题上让步。同时，美方要求俄方降低要求。

美国政府先前就结束俄乌冲突提出一份“和平计划”，并分别与俄乌双方讨

论。美国和乌克兰代表团6日结束在美国迈阿密举行的三天会谈。

据法新社8日以一名了解谈判进程的高级别官员为消息源报道，领土问题是谈判中“最大的问题”。另一主要分歧围绕乌方的安全保障。泽连斯基当天说，乌方想知道伙伴国家将提供何种具体安全保障，“而就这一问题我们还没有获得答案”。

据乌克兰国际文传电讯社8日报道，泽连斯基当天表示，乌方需与美方单独签署拥有“法律约束力”的安全保障协议。

他说，乌方和欧洲方面将研究乌方谈判代表从美国带来的最新版俄乌“和平计划”，预计9日晚完成修改，再交给美方审议。

泽连斯基8日在英国伦敦与英法德三国领导人会谈，随后在比利时布鲁塞尔与欧盟和北约的领导人会谈。英国首相府发言人说，与会领导人强调，乌克兰需要强有力的安全保障、实现“公正且持久的和平”。欧盟委员会主席冯德莱恩与泽连斯基会谈后在社交媒体上写道，欧盟坚定支持乌克兰，后者的“主权必须得到尊重，安全必须获得保障”。

阿克西奥斯新闻网则披露，特朗普政府认为泽连斯基的欧洲之行是在拖延时间，无助于推进谈判。另据俄新社报道，俄罗斯常驻联合国第一副代表波利扬斯基8日在联合国安理会一次会议上称，泽连斯基政府的“欧洲同伙……正急于破坏美国和俄罗斯领导人进行的和平努力”。
惠晓霜 新华社专特稿

日本青森县东部海域发生7.5级地震

专家称此次地震和2011年东日本大地震成因相似

新华社东京12月9日电 日本青森县东部海域8日深夜发生7.5级地震。日本专家表示，这是一次典型的发生在地质板块边界处的地震，其发生机制和2011年东日本大地震相似。

据日本气象厅发布的信息，本次地震震中位于青森县八户市东北偏东约80公里的海域，震源深度54公里。

据日本共同社报道，截至9日14时，青森县已确认有36人受伤；北海道有11人受伤。另据日本广播协会报道，截至9日8时，青森县有14栋建筑受损，其中7栋为住宅。

日本地震学会原会长小原一成表示，这次青森地震是典型的板间地震，是由海洋一侧的太平洋板块俯冲至陆地一侧的北美板块下方，导致陆地一侧板块无法承受应变而引发。地震分为在板块边界处发生的板间地震、板块内部断裂活动导致的板内地震等。本次地震的发生机制与2011年发生的9级东日本大地震相似。

日本专家普遍担忧，未来可能因相同机制在日本东部太平洋海域的南海海槽发生大地震。

日本气象厅设定的震度由弱到强分别为0至4、5弱、5强、6弱、6强和7，共10个等级。震度反映了地震的破坏程度，同一次地震在不同地区的震度会不



12月9日，日本电视画面上显示的地震信息。新华社记者 陈泽安 摄

同。本次地震中观测到的最大震度为6强，是2024年1月1日能登半岛地震以来，日本国内观测到的最大震度。京都大学防灾研究所教授西村卓也说，本次地震震源较深，但距离陆地较近，因此观测到了强烈的摇晃。

本次地震震源地附近区域在1968年和1994年曾发生过大地震，同时该区域也是日本政府严密监测中的日本海沟和千岛海沟的预计震源区域。日本东北大学教授日野亮太表示，本次地震是在政府长期评估的地震活跃区域发生的预

料之中的地震。他推测说，在东日本大地震后，板块边界的缓慢错动可能已扩散至青森近海区域，或许成为诱发这次地震的“导火索”。

西村卓也认为，1994年发生的7.6级地震中未被完全破坏的板块残留断层可能发生了错动。根据以往经验，大地震可能接连发生，在未来一周内要保持警惕。

日本气象厅和内阁府9日凌晨发布“北海道·三陆沿海续发地震注意情报”，这说明专家认为今后一周左右相关区域发生大地震的概率高于平时。

高市早苗就违规收受捐款道歉

据《日本经济新闻》报道，日本首相、自民党总裁高市早苗9日就其担任代表的自民党支部违规收受企业捐款一事道歉。

当日，高市在众议院预算委员会会议上答辩时就违规收受捐款说，她作为支部代表，深感抱歉。高市还表示，已将超出上限的部分退还。

本月4日，日本神户学院大学教授

上脇博之向检察机关控告称，高市担任代表的“自民党奈良县第2选举区支部”2024年8月26日从东京都一家企业处收受了1000万日元(约合6.4万美元)捐款。但根据日本《政治资金规正法》，该企业按其注册资本规模全年可捐款上限为750万日元。

2023年11月，日本自民党曾被曝出“黑金”丑闻：部分派阀要求所属议员按

指标出售政治筹款派对券，将超额部分以“回扣”形式返还给议员，而相关资金并未登记在政治资金收支报告中，成为不受监管的秘密资金。

今年10月高市就任首相后任命的高级官员中，有7人涉及自民党“黑金”丑闻。日本舆论认为，高市在“黑金”问题上态度含糊，无意从根本上改正。

新华社记者 陈泽安 李子越

以色列警察强闯近东救济工程处 古特雷斯强烈谴责

联合国秘书长古特雷斯8日发表声明，强烈谴责以色列官员和执法人员当天未经授权，闯入联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)位于东耶路撒冷的办公大院。

古特雷斯表示，这处大院一直是联合国办公场所，不可侵犯，也不受任何其他形式的干扰。他敦促以色列立即采取一切必要措施，恢复、维护和保障近东救济工程处办公场所的不可侵犯性，并根据联合国宪章及其他国际法规定的义务，停止对近东救济工程处办公场所采取任何进一步行动。

近东救济工程处主任专员拉扎里尼8日说，以色列警方当天清晨在以方官员陪同下，强行进入该机构位于东耶路撒冷的办公大院，出动摩托车、卡车和叉车，切断了大院的所有通信，并扣押了家具、办公电脑及其他财产。以方人员还强行降下楼顶的联合国旗帜、升起以色列国旗。

拉扎里尼在社交媒体发文说，以方上述行为体现“对联合国会员国义务的公然无视”。根据联合国有关公约，联合国财产和场所应受到保护，不得受到任何形式干涉。

以色列警方称，此次查封行动由以色列控制的耶路撒冷市政当局实施，属于“地方税费欠缴的债务执行程序”。据以色列媒体报道，耶路撒冷市政当局称近东救济工程处累计欠缴税费达1150万新谢克尔(约合350万美元)。近东救济工程处约旦河西岸事务负责人罗兰·弗里德里希予以否认，说根据国际法和以色列相关国内法，联合国机构无需缴纳此类税费，不存在所谓“欠债”。

斯洛文尼亚外交部8日在社交媒体发文，对以色列执法人员强行闯入近东救济工程处驻地，扣押财产并摘除联合国旗帜表示强烈谴责，指责此类行为侵犯了联合国办公场所的不可侵犯性、违反了国际法义务，并呼吁以色列充分尊重国际法、确保联合国人员的安全。

近东救济工程处成立于1949年，主要负责向生活在约旦河西岸、加沙地带以及约旦、叙利亚和黎巴嫩的巴勒斯坦注册难民提供人道主义救助、教育和医疗等服务。以色列议会去年10月通过法案，禁止近东救济工程处在以色列境内开展活动，相关法案于今年年初正式生效。据以媒报道，近东救济工程处在东耶路撒冷的部分教育、医疗及社会服务仍在艰难维持。

新华社记者 潘云召 冯国芮